

# 黎明村:编织“平安”网,造就幸福路

**善治善为**

SHAN ZHI SHAN WEI

本报讯 干净整洁的乡村小路、生机勃勃的蔬果园、缓缓升起的炊烟……走进宜宾市长宁县老翁镇黎明村,仿佛看到了一幅秀美静谧的田园画卷。

“我们村安全得很,村里安装了‘电子眼’,重要路口有‘雪亮’工程,外出时不关门都不担心有人偷东西。”近日,在黎明村文化广场前,村民李小华感慨地说,自从村上实施一系列基层社会治理及平安建设工作以来,老百姓的获得感、幸福感、安全感都得到了极大提高。

“我们村作为省级乡村振兴重点帮扶村,在发展经济的同时,一直高度重视基层社会治理工作。”黎明村党支部书记王伦平介绍说,黎明村辖区面积6.5平方公里,有村民小组8个,常住人口2977人。近年来,黎明村成立了以党支部书记为

组长的“六无”平安村创建工作领导小组,持续深化以“无黑恶、无毒害、无邪教、无命案、无重大安全事故、无群体性事件”为目标的“六无”平安村建设,推动基层社会治理工作和谐稳定发展。

开展“六无”平安村创建工作以来,黎明村将全村划分为8个微网格,配备20名专兼职网格员,设社会治理专干1名、驻村民警2名、村法律顾问1名、专(兼)职调解员14名、党员志愿者65名、治安巡逻队员15名。强化治安联防机制,坚持村党支部统一领导、党支部组织协调、网格具体落实、各方共同参与的治理机制,进一步完善干群结合、整体联动的防控一体化工作机制。同时,通过“雪亮”工程全面掌握全村治安情况,及时发现治安隐患,在全村形成维护社会治安人人参与的良好氛围,建立健全治安状况告知制度,定期向村民公示治安情况。

“加入‘六无’平安村创建志愿队伍,既让我履行了党员的职责,又

让我为家乡蓬勃发展贡献了力量。”党员志愿者唐先明说,村“两委”常态化开展村民议事会、道德评议会等,让村民们参与到创建工作来,提高了村民参与平安建设工作的积极性,营造出共创共建共享平安的良好氛围。

同时,黎明村严格落实网格日排查、村周研判,充分通过多元化解机制,化解矛盾纠纷,确保“件件有着落、事事有结果”。成立“刘三姐”矛盾纠纷调解工作室,集中调解力量,协助全镇解决重大疑难纠纷,成效显著。2022年,全村成功调处各类矛盾纠纷50余起,调解成功率98%。

“以前邻里之间常为鸡毛蒜皮的小事争长较短,现在这些情况没有了,邻里之间变得团结和睦。”在村民雷芬泽眼里,村里的乡亲们素质不断提高,“在这样的家乡生活,我的归属感越来越强。”

治理有成效,发展动力足。黎明村在基层社会治理及平安建设工作的路上越走越远。该村充分发挥乡

村大舞台的阵地作用,自发组织三句半、小品、歌曲等文娱活动,坝坝舞早已成为村民们休闲娱乐的一种时尚。依托政府支持和基金帮扶,通过发展砂仁、沃柑等产业,实现移民户均增收3.2万元,每年农业农民增收300万元。如今的黎明村正大力发展种养殖业,村民们的幸福饭吃得越来越香。

“创建‘六无’平安村是构建和谐社会的基础条件,是加强社会管理、维护和谐稳定的重要保证,更是深化镇村各项建设的迫切需要。”王伦平表示,将珍惜荣誉,发挥典型示范引领作用,积极努力做好平安工作,营造“平安建设人人参与,平安形象人人维护”的良好环境,为长宁县加快建设现代化区域中心城市卫星城作出贡献。

目前,经省委政法委、平安四川建设领导小组决定,宜宾市28个村被命名为省级“六无”平安村。其中,长宁县黎明村榜上有名。

(宋成均 翟远丽 李媛媛)

自家农产品全国走俏

## 内江“网红嬢嬢”把短视频要出了“名堂”

**农村创新创业**

NONG CI CHUAN XIN CHUANG YE

本报讯 在内江市东兴区双桥镇元觉村,有位远近闻名的“网红嬢嬢”——钟守宣,她自学拍摄、剪辑,在网络平台发布农村题材短视频后“圈粉”无数。并通过网络平台将自家加工制作的红薯淀粉、粉条、蜂蜜等特色农产品远销至全国各地,切实提高了家庭收入。

“我们家种红薯30余年了,做红薯粉条也有10余年了,家里主要经济来源是贩卖红薯淀粉、粉条等农产品。”钟守宣说,没在网络平台发布短视频之前,家里的农产品都是卖给菜贩子,价格低廉,根本赚不到什么钱,通过网络平台进行销售后,每公斤农产品可以多赚几元钱。

据钟守宣回忆,之所以会发展短视频事业,缘于2020年初的一个契机,本没有玩手机习惯的她看到儿子、儿媳经常在手机上观看短视频和进行网络购物,也开始了自己的“触网之旅”。

“我最开始拍摄短视频,拍摄内容就是拍家里的小孩在做什么,或者拍自己边带孩子边干农活的视频,可能是因为内容真实,吸引了不少网友前来观看,粉丝也从零开始一天一天地涨了起来。”钟守宣说,自己虽然文化程度不高,但掌握基础的拼音知识,



钟守宣在地里挖红薯



钟守宣在拍摄短视频

可以用手机打字,而且肯学习,自己在网络上搜索了许多视频拍摄、剪

辑课程,一边学一边拍,短视频拍得越来越好。

有一天,钟守宣听说在网络平台可以售卖东西,第一时间就想到将自家农产品卖出去。“粉丝涨到2000余人的时候,我就开始拍我们家自制的红薯淀粉、粉条等农产品,为了让消费者买得放心吃得安心,我将挖红薯、洗红薯、打红薯以及后续制作过程全都拍了下来,没想到网友普遍反映良好,大家还不断给我鼓励,慢慢地我也有信心做好这件事情。”钟守宣说。

“我的产品销售到上海、浙江、北京、新疆、福建、广东一带,基本上全国各地都有售卖。”钟守宣说,销往本市的农产品他们包送上门,本市之外则通过快递邮寄。

谈起自家农产品,钟守宣骄傲地说,她家的红薯淀粉在制作过程中会过滤三次,淀粉白净,没有泥沙,吃起来口感更好,这也是她家红薯淀粉畅销的主要原因。

“很多顾客购买过一次后还会再次联系我预订红薯淀粉,喊我们做好后第一时间给她发货。”钟守宣说,2021年她采挖了3万公斤红薯,2022年受高温干旱天气影响,大概采挖了1.5万公斤红薯,加工了1500余公斤红薯淀粉。

许多商家看到钟守宣的粉丝数量多,便主动邀请她进行网络直播“带货”,但钟守宣有自己的原则。“不敢保证质量的活儿我不接,万一质量不好,卖出去后顾客以后就不会相信我了,做人最重要的是诚信。”钟守宣说。

(黄正华 本报通讯员 兰自涛)

欢迎刊登 遗失公告 招聘广告 清算公告 减资公告 招标公告 律师声明

注销公告 环评公示 招标公告 仲裁公告 债权转让 律师声明 省级报刊 全国公开发行

遗失声明

遗失声明